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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας  είναι  η μελέτη της επίδρασης του
μακιγιάζ στη γυναικεία ψυχολογία . Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιήθηκε
ερωτηματολόγιο που μοιράστηκε σε 20 γυναίκες ηλικίας 20 έως 30 χρόνων, με στόχο
την αξιολόγηση των επιμέρους χαρακτηριστικών τους και την επίδραση του
ελκυστικότερου χαρακτηριστικού τους  στην ψυχολογία τους πριν και μετά το
μακιγιάζ.

Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν πως το μακιγιάζ επηρεάζει την ψυχολογία
των γυναικών θετικά. Τις κάνει να έχουν καλύτερη άποψη τόσο για τα επιμέρους
χαρακτηριστικά όσο και για τη συνολική εικόνα του προσώπου τους. Διαπιστώθηκε
ότι μετά το μακιγιάζ, τα χαρακτηριστικά του προσώπου που έκαναν την μεγαλύτερη
διαφορά ήταν τα μάτια, τα χείλη αλλά και η συνολική εικόνα. Επίσης, αξιόλογη
μεταβολή παρουσίασαν τα ζυγωματικά και τα φρύδια.

Επιπλέον, το μακιγιάζ τόνωσε την ψυχολογία και την διάθεση των γυναικών καθώς
τις έκανε να νιώθουν πολύ όμορφες και ξεχωριστές, χαρούμενες και εμπνευσμένες,
ενεργητικές και αποφασιστικές, ελκυστικές και εντυπωσιακές.

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ: μακιγιάζ χαρακτηριστικών, γυναικεία ψυχολογία, ,
ελκυστικότητα, διόρθωση χαρακτηριστικών
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

"Μια γυναίκα χωρίς  χρώμα είναι σαν φαγητό χωρίς αλάτι."

‘’ΠΛΑΤΩΝ’’

1. Ψυχολογία

Ψυχολογία είναι ο κλάδος εκείνος στο χώρο των κοινωνικών  επιστηµών που
µελετά την ανθρώπινη προσωπικότητα και συµπεριφορά. Η ψυχολογία είναι αρκετά
πρόσφατος κλάδος. Αντίθετα το αντικείµενο της, ο άνθρωπος και η συµπεριφορά
του,  είναι πολύ παλιό αντικείµενο προβληµατισµού και έχει απασχολήσει τους
περισσότερους φιλοσόφους στην ιστορία της ανθρωπότητας.  Στις µέρες µας, οι
περισσότεροι άνθρωποι, γυναίκες και άντρες, περνούν όλη την ηµέρα τους στις
δουλειές τους και περιβάλλονται από συνεχόµενες υποχρεώσεις, ένταση και άγχος.
Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να παραµελούν τον εαυτό τους και η αυτοπεποίθησή τους
να µειώνεται. Παρακάτω θα αναλύσουμε τη σημασία που έχει η αυτοπεποίθηση για
την ψυχική υγεία μας και για τη διαμόρφωση του χαρακτήρα μας . (Γουµπέρη,
Τολίκα, Μ. 2008)

2. Αυτοπεποίθηση

Η πραγματική αυτοπεποίθηση είναι από τα καλύτερα δώρα που µπορεί να κάνει
κανείς στον εαυτό του. Μια πράξη αγάπης προς τον εαυτό του και προς τους άλλους.
Είναι σηµαντικός παράγοντας στις σχέσεις, στη δουλειά, στην υγεία. Σηµαίνει ότι
µπορεί το άτοµο να είναι ρεαλιστικά και δημιουργικά σε επαφή µε τον κόσµο των
δυνατοτήτων του και των ταλέντων του. Ότι  πιστεύει ότι ο εαυτός του αξίζει, ότι έχει
εμπιστοσύνη στις ικανότητές του και ότι έχει επίγνωση των ορίων του. Μπορεί έτσι
να βιώνει την κάθε στιγµή της καθημερινότητας του, να επιτυγχάνει τους στόχους
του και να αντιμετωπίζει τις δυσκολίες του. Η πολύ χαµηλή ή η πολύ υψηλή
αυτοπεποίθηση πολλές φορές δεν ανταποκρίνεται σε ρεαλιστικά κριτήρια και µπορεί
να είναι επιζήµια για τον εαυτό του ή/και τους άλλους. Αυτό µπορεί να βελτιωθεί ή
και να θεραπευτεί µε πολλούς τρόπους. Ένας από αυτούς τους τρόπους είναι και το
μακιγιάζ ,πράγμα το οποίο έχει αποδεδειχθεί ήδη από την αρχαιότητα.( Γουµπέρη,
Τολίκα, Μ. 2008)

Για να κατανοήσουμε τη γενικότερη επίδραση του μακιγιάζ στην διαμόρφωση της
αυτοπεποίθησης και της ψυχολογίας του ανθρώπου, είναι ενδιαφέρον να ρίξουμε μια
ματιά στην εξέλιξη του. Οι γυναίκες και οι άνδρες  φορούν μακιγιάζ εδώ και πολλούς
αιώνες, αν και οι μορφές του έχουν υποστεί σίγουρα κάποιες δραματικές αλλαγές με
την πάροδο του χρόνου. Ας  ρίξουμε μια ματιά στο πώς έχει εξελιχθεί το μακιγιάζ.
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3. Η ιστορία του μακιγιάζ

Ο άνθρωπος από την αρχή της ιστορίας του, συνήθιζε να βάφει το πρόσωπο του για
διάφορους λόγους, θρησκευτικούς, αισθητικούς, κοινωνικούς. Το βάψιμο του
προσώπου ξεκινάει πριν από χιλιάδες χρόνια. Από τους Ινδιάνους, στις Γκέισες, και
από εκεί στο σημερινό make-up. Πρόκειται για μια ιστορία πλούσια και γεμάτη
πολιτισμικές και αισθητικές πεποιθήσεις.

Σήμερα το make-up είναι ένα καλλυντικό στο χρώμα του δέρματος που
εφαρμόζεται στο πρόσωπο με σκοπό να καλύψει ατέλειες ή να αλλάξει την απόχρωση
της επιδερμίδας. Οι λόγοι είναι καθαρά καλλωπιστικοί. Όμως, η χρήση καλλυντικών
για ενίσχυση της επιδερμίδας είναι γνωστή από την αρχαιότητα.

Αίγυπτος

Τα πρώτα αρχαιολογικά στοιχεία χρήσης make-up έρχονται από την αρχαία
Αίγυπτο, γύρω στο 3,500 π.Χ., με τη Νεφερτίτη να το χρησιμοποιεί.

Ινδιάνοι

Το βάψιμο του προσώπου για τους Ινδιάνους της Αμερικής ήταν σημαντικό μέρος
του πολιτισμού τους. Η κάθε φυλή είχε το δικό της τρόπο βαψίματος. Δεν ήταν τόσο
πράξη καλλωπισμού, όσο κοινωνικής διάκρισης και θρησκευτικού πνεύματος. Για τις
βαφές χρησιμοποιούσαν ρίζες, μούρα και φλοιούς δέντρων. Τα χρώματα είχαν
ιδιαίτερη σημασία: το κόκκινο ήταν το χρώμα του πολέμου, το μαύρο το χρώμα της
ζωής και το φορούσαν κατά τη διάρκεια πολεμικών προετοιμασιών. Το πράσινο
ενίσχυε τη νυχτερινή όραση ενώ το κίτρινο ήταν το χρώμα του θανάτου.

Ινδία

Το βάψιμο του προσώπου είναι μέρος του Ινδικού πολιτισμού από την αρχαιότητα.
Οι άντρες συνήθιζαν να το χρησιμοποιούν για καμουφλάζ όταν κυνηγούσαν, ενώ
αποτελούσε μέρος θρησκευτικών τελετουργιών και του χορού. Το πιο γνωστό είδος
μακιγιάζ στον Ινδικό πολιτισμό είναι το “bindi”, δηλαδή η κόκκινη τελεία που
βάζουν οι γυναίκες στο μέτωπο τους. Παραδοσιακά, είναι μια κουκίδα κόκκινου
χρώματος που εφαρμόζεται στο κέντρο του μετώπου κοντά τα φρύδια, αλλά μπορεί
επίσης να συμπληρώνεται από κόσμημα. Η περιοχή ανάμεσα στα φρύδια εκπροσωπεί
τη σοφία και το “bindi” βοηθάει στη διατήρηση της συγκέντρωσης, ενώ ταυτόχρονα
προστατεύει από κακή τύχη. Το κόκκινο αντιπροσωπεύει την τιμή, την αγάπη και την
ευημερία. Παλιότερα το φόραγαν οι παντρεμένες γυναίκες. Σήμερα όμως φοριέται
από οποιαδήποτε.
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Ελλάδα

Το 200 π.Χ. οι γυναίκες της αρχαίας Ελλάδας συνήθιζαν να βάφουν το πρόσωπό
τους άσπρη σκόνη μολύβδου και κιμωλία για να φωτίζουν το δέρμα τους. Τότε
θεωρούταν της μόδας, η γυναίκα να έχει χλομή επιδερμίδα.

Ρώμη

Η αισθητική στη Ρώμη ευνοούσε τη χλωμή επιδερμίδα. Οι άνδρες φορούσαν επίσης
μακιγιάζ για να ελαφρύνει τον τόνο του δέρματος τους. Χρησιμοποιούσαν λευκή
σκόνη μολύβδου, κιμωλία, και κρέμες για να φωτίσει τον τόνο του δέρματος τους. Οι
πλούσιοι Ρωμαίοι προτιμούσαν μια λευκή πάστα μολύβδου, η οποία τελικά ήταν
δηλητηριώδης και μπορούσε να οδηγήσει σε παραμόρφωση και θάνατο. Η κρέμα του
make-up ήταν φτιαγμένη από ζωικό λίπος, άμυλο και οξείδιο του κασσίτερου. Το
λίπος γινόταν από πτώματα ζώων, που θερμαίνονταν για να αφαιρεθεί το χρώμα. Το
ζωικό λίπος της έδινε απαλή υφή ενώ το οξείδιο του κασσιτέρου της έδινε χρώμα.

Ιαπωνία

Όταν σκεφτόμαστε την Ιαπωνία, στους περισσότερους το πρώτο πράγμα που
έρχεται στο μυαλό είναι οι γυναίκες με το άσπρο πρόσωπο και τα κόκκινα χείλη. Το
παραδοσιακό μακιγιάζ μιας γκέισας αποτελείται από μια παχιά λευκή βάση, με
κόκκινο κραγιόν και κόκκινες και μαύρες αποχρώσεις γύρω από τα μάτια και τα
φρύδια. Αρχικά, η λευκή μάσκα βάσης γινόταν με μόλυβδο, αλλά μετά την
ανακάλυψη ότι δηλητηρίασε το δέρμα και προκαλούσε τρομερά δερματικά
προβλήματα, αντικαταστάθηκε με σκόνη ρυζιού. Το βάψιμο άλλαζε σχετικά ανάλογα
με το που θα παρευρίσκονταν αλλά και από την ηλικία τους. (μαθητευόμενες ή
μεγαλύτερες).

Μεσαίωνας

Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα, στην Ευρώπη, θεωρούταν «της μόδας» για τις
γυναίκες να έχουν χλωμό δέρμα. Το χλωμό πρόσωπο δήλωνε την ανώτερη κοινωνική
τάξη. Οι μαυρισμένες γυναίκες θεωρούνταν χαμηλότερης κοινωνικής τάξης. Οι
γυναίκες φορούν μπογιά μολύβδου που διαλυόταν στο νερό ή πούδρα. Τον 6ο αιώνα,
οι γυναίκες συχνά προκαλούσαν αιμορραγία στον εαυτό τους για να πετύχουν τη
χλωμή επιδερμίδα. Μία από τις πιο δημοφιλείς πούδρες ονομαζόταν “Aqua Tofana”,
που ήταν πούδρα αρσενικού. Η πούδρα ήταν δηλητηριώδης και αρκετές γυναίκες
έχασαν τη ζωή τους.

17ος αιώνας

Σε όλο το 17ο αιώνα, οι γυναίκες φορούσαν “ceruse”, ένα μίγμα ξιδιού και λευκού
μολύβδου. Είχε την ιδιότητα να ασπρίζει το δέρμα και πολλές γυναίκες το
χρησιμοποιούσαν, με χαρακτηριστικό παράδειγμα τη βασίλισσα Ελισάβετ της
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Αγγλίας. Το μείγμα όμως ήταν δηλητηριώδες και προκαλούσε φθορές στο δέρμα,
τριχόπτωση και η χρόνια χρήση προκαλούσε ακόμη και θάνατο.

18ος αιώνας

Τον 18ο αιώνα, ο Λουδοβίκος ο 15ος έκανε «της μόδας» για τους άνδρες να
φορούν make-up από μόλυβδο. Επίσης και οι θεατρικοί ηθοποιοί φορούσαν μια βαριά
λευκή βάση. Στα τέλη του 18ου αιώνα και στις αρχές του 19ου αιώνα, η βασίλισσα
απαγόρεψε το make-up γιατί θεωρούσε πως ήταν κατάλληλο μόνο για πόρνες και
γυναίκες χαλαρών ηθών. Το make-up ήταν αποδεκτό μόνο για τους ηθοποιούς.

Σύγχρονη εποχή

Το σημερινό make-up βρίσκει τις ρίζες του στον Carl Baudin, ηθοποιό του θεάτρου
“Leipzeiger Stalt”, της Γερμανίας. Στις αρχές του 20ου αιώνα ο Baudin ανέπτυξε μια
πάστα που άλλαζε το χρώμα του δέρματος, στην προσπάθειά του να αποκρύψει την
ένωση μεταξύ της περούκας και το μετώπου του. Αποτελούταν από ψευδάργυρο,
ώχρα και το λαρδί. Η κρέμα έγινε τόσο δημοφιλής στους άλλους ηθοποιούς που ο
Baudin άρχισε την εμπορική παραγωγή της, δημιουργώντας το πρώτο θεατρικό
μακιγιάζ. Αυτό αποτελούσε το θεατρικό make-up μέχρι το 1914.

Το πρώτο εμπορικό make-up δημιουργήθηκε από τη Max-Factor για αρχικά
κινηματογραφική χρήση. Ήταν το πρώτο make-up σε μορφή πούδρας και ονομαζόταν
“Pan- Cake”. Μέχρι το 1940 σύμφωνα με εκτιμήσεις μία στις τρεις γυναίκες της
Αμερικής είχε μία “Pan-Cake”. Το Φεβρουάριο του 2009, ιδιοκτήτης εταιρείας
καλλυντικών παραδέχτηκε πως η φόρμουλα της “Pan-Cake” βελτιώθηκε και πωλείται
μέχρι και σήμερα. (Mintel, R.2009).

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ

1. Γιατί αρέσει στις γυναίκες το μακιγιάζ

Οι περισσότερες γυναίκες ‘’τρελαίνονται’’ για το μακιγιάζ. Είτε πρωί είναι και
πηγαίνουν στη δουλειά, είτε βράδυ και ετοιμάζονται για έξοδο, απαραίτητη κίνηση
πριν βγουν από το σπίτι είναι το μακιγιάζ. Δεν βγαίνουν ποτέ χωρίς αυτό. Ποιος είναι
όμως ο πραγματικός λόγος που το κάνουν; Για να νιώθουν πιο όμορφες ή από
συνήθεια;

Ένα ενδιαφέρον ερώτημα που τίθεται είναι το πώς ακριβώς λειτουργεί μακιγιάζ.
Ενώ το μακιγιάζ φαίνεται να λειτουργεί με το να κάνει αντιληπτή την αύξηση της
ελκυστικότητας, μπορεί να σηματοδοτήσει επίσης την ερωτική αλληλεπίδραση
μεταξύ των δύο φύλων ή ακόμα και τη διαθεσιμότητα. Περαιτέρω, τα καλλυντικά
μπορούν να στέλνουν μηνύματα σχετικά με την κοινωνική  κατάσταση των
ανθρώπων που τα φορούν.( Tillery French, C.2004)
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Οι ερευνητές έχουν ακόμη εξετάσει ποια στοιχεία του μακιγιάζ είναι πιο ελκυστικά
για τους άνδρες. Σε μια πρόσφατη μελέτη το 2003 στις ΗΠΑ διαπιστώθηκε  ότι το
μακιγιάζ των ματιών έχει την πιο ισχυρή επίδραση στους άντρες που κάνοντας
αντιληπτή την  ελκυστικότητα των γυναικών, στη συνέχεια μεγάλο ρόλο παίζει ο
χρωματικός τόνος του δέρματος, ενώ με μεγάλη έκπληξη διαπίστωσαν ότι το κραγιόν
έχει μικρή επίδραση στους άντρες.

Στις μέρες μας όμως, οι συζητήσεις για το μακιγιάζ φαίνεται να γίνονται ακόμα πιο
γραφικές , λαμβάνοντας υπόψη ότι οι άνθρωποι χρησιμοποιούν ακόμη και τις πιο
ριζοσπαστικές μεθόδους για τη μεταβολή της εμφάνισής τους, όπως είναι η αισθητική
χειρουργική.

Όπως και να το κάνουμε το μακιγιάζ κάνει μια γυναίκα να νιώθει πιο γυναικα. Να
είναι πιο άνετη και μην νιώθει πως θα φανούν οι ατέλειες του προσώπου της, που
ουσιαστικά δεν έχει, και μόνο η ίδια τις βλέπει.

Το περιοδικό Journal of Cosmetic Science δημοσίευσε μία έρευνα Γάλλων
επιστημόνων σχετικά με τους λόγους που οι γυναίκες φορούν μακιγιάζ. Οι γυναίκες
υιοθέτησαν και υιοθετούν για αιώνες τώρα το μακιγιάζ γιατί διεγείρει τρεις από τις
βασικές αισθήσεις τους, την αφή, την όσφρηση και την όραση.

Η όραση διεγείρεται από τα όμορφα χρώματα που τοποθετούμε στα μάτια, τα
μάγουλα και τα χείλη. Από τη άλλη μεριά η όσφρηση διεγείρεται ανάλογα με το
μακιγιάζ. Όπως η υπερβολική ποσότητα κολόνιας μπορεί να έχει τα τελείως αντίθετα
αποτελέσματα, έτσι και ένα μέικ-απ με έντονο άρωμα μπορεί να προκαλέσει
δυσφορία. Γι’ αυτό πρέπει να προτιμάτε ένα πολύ ελαφρύ, διακριτικό και φρέσκο
άρωμα. Αυτή η διακριτική μυρωδιά μπορεί να ξυπνήσει ευχάριστα την αίσθηση της
όσφρησης. Τέλος, η αίσθηση της αφής διεγείρεται τόσο κατά τη διαδικασία του
μακιγιαρίσματος (όταν για παράδειγμα απλώνεται η απαλή πούδρα στα μάγουλα),
όσο και αρκετή ώρα μετά την εφαρμογή (όταν τα χείλη διατηρούνται ζουμερά,
δροσερά και ενυδατωμένα).

Η έρευνα, όμως, έφερε στην επιφάνεια μία ακόμα συναρπαστική πλευρά. Το
μακιγιάζ δεν διεγείρει μόνο τα χέρια και τα δάχτυλα αλλά ουσιαστικά όλες τις
επιφάνειες του σώματος. (Tillery French, C. 2004)

2. Μηχανισμός λειτουργίας του μακιγιάζ.

Οι τρεις αυτές αισθήσεις ξυπνούν με τη σειρά τους, σύμφωνα πάντα με την
παραπάνω έρευνα, δύο ξεχωριστές ψυχολογικές παραμέτρους, “την ανάγκη για
καμουφλάρισμα και την ανάγκη για έλξη και γοητεία.”

Το καμουφλάρισμα έχει να κάνει με τη μείωση του άγχους, την υποστήριξη των
εσωτερικών αμυντικών μας μηχανισμών, καθώς και τη διατήρηση της
συναισθηματικής μας σταθερότητας. Η γοητεία από την άλλη, έχει να κάνει με την
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κοινωνική επιβεβαίωση και εξωστρέφεια, ενώ ο τρόπος με τον οποίο βαφόμαστε
εξαρτάται από το ιδιαίτερο ψυχολογικό προφίλ του κάθε άτομο. (Scott, S. 2009).

3. Γυναίκα και μακιγιάζ -οι αιτίες

Το μακιγιάζ είναι ένας από τους σημαντικότερους συμμάχους της γυναίκας. Πολλές
γυναίκες μάλιστα διατηρούν ένα με δύο προϊόντα-αξεσουάρ στην τσάντα τους για ένα
πρόχειρο μακιγιάρισμα ανά πάσα στιγμή. Για ποιο λόγο συμβαίνει αυτό; Ποια είναι η
αιτία χάρη στην οποία το μακιγιάζ έγινε αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινότητάς
της γυναίκας; Ο κυριότερος λόγος αλλάζει ανάλογα με την κάθε γυναίκα. Στις
περισσότερες περιπτώσεις διακρίνονται τα εξής:

3.1 Ενίσχυση φυσικής ομορφιάς

Η ενίσχυση της φυσικής ομορφιάς είναι ένας από τους σημαντικότερους λόγους για
τους οποίους οι γυναίκες χρησιμοποιούν το μακιγιάζ τους. Αν για παράδειγμα μια
γυναίκα έχει χαριτωμένα μάτια, είναι πολύ πιθανό να χρησιμοποιεί eyeliner έτσι ώστε
να τα κάνει να φαίνονται ακόμη πιο ωραία. Επίσης μπορεί να χρησιμοποιεί μάσκαρα
στις βλεφαρίδες της για να φαίνονται μακριές και γεμάτες. Με άλλα λόγια οι γυναίκες
χρησιμοποιούν μακιγιάζ συνήθως για να τονίσουν ένα όμορφο χαρακτηριστικό που
ήδη διαθέτει το πρόσωπό τους. (Morante, N. 2004)

3.2 Αυτοπεποίθηση

Μερικές γυναίκες φορούν μακιγιάζ, επειδή τους δίνει αυτοπεποίθηση. Το πρώτο
πράγμα που ένας  άντρας δίνει προσοχή  συνήθως είναι το πρόσωπο μιας γυναίκας.
Αν έχει ενισχυθεί με επιδέξια εφαρμογή μακιγιάζ, μια γυναίκα αισθάνεται συχνά
έτοιμη για τον κόσμο και με έντονη αυτοπεποίθηση κατά τη διάρκεια  της ημέρας.
Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα μπορούσε να είναι σίγουρη χωρίς μακιγιάζ…
Χρησιμεύει απλώς ως μια τόνωση  στην αυτοπεποίθησή της.( Scott, S. 2009).

3.3 Διόρθωση ατελειών

Το μακιγιάζ πολλές φορές χρησιμοποιείται για να καλύψει ατέλειες. Αν κάτι δεν
μας αρέσει στο πρόσωπό μας, ή έχουμε κάποιο ψεγάδι , ή ακόμα και αν οφείλεται
στην ηλικία μας , τότε μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε ορισμένες τεχνικές μακιγιάζ
έτσι ώστε να καλύψουμε το πρόβλημα. Για παράδειγμα, μετά από μια νύχτα με
ελάχιστο  ύπνο, μια γυναίκα μπορεί να έχει μαύρους κύκλους κάτω από τα μάτια της,
βέβαια αυτό είναι κάτι που μάλλον θα εξαφανιστεί μόλις αναπληρώσει τον ύπνο της,
αλλά εφαρμόζοντας ένα σωστό  μακιγιάζ μπορεί να το κρύψει αμέσως τη στιγμή που
το χρειάζεται.  Νεότερη εμφάνιση. Μια γυναίκα μπορεί να χρησιμοποιεί μακιγιάζ για
να κάνει το πρόσωπό της να φαίνεται νεότερο. Έτσι μπορεί να δεχτεί πιο εύκολα ότι
τα χρόνια έχουν αρχίσει να περνούν. . Μπορεί να αισθάνεται  ότι γερνάει με χάρη,
εάν αυτή μπορεί να δείχνει εντυπωσιακή και στα 60 της-πάντα με τη βοήθεια του
μακιγιάζ . Ως εκ τούτου, μπορεί να χρησιμοποιήσει μακιγιάζ για να κρύψει τις λεπτές
γραμμές, τις ρυτίδες, τις  κηλίδες και τα άλλα σημάδια της ηλικίας, καθώς και να της
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δώσει μια πιο νεανική λάμψη. Από την άλλη πλευρά, κάποιες  έφηβες  εφαρμόζουν
μακιγιάζ για να κάνουν τα πρόσωπά τους να φαίνονται μεγαλύτερα, έτσι ώστε να
μπορούν  να δώσουν  την εντύπωση ότι είναι πιο ώριμες  από ό, τι πραγματικά είναι.
(Morante, N. 2004)

3.4 Εθιμοτυπική χρήση

Μπορεί να φαίνεται περίεργο όμως οι γυναίκες χρησιμοποιούν μακιγιάζ από
αρχαιοτάτων χρόνων. Οι αρχαίες Αιγύπτιες έβαφαν τα μάτια τους, ενώ ο Γιαπωνέζες
στόλιζαν τα πρόσωπά τους με σκόνη που παρασκευάζονταν από ρύζι αιώνες πριν. Οι
Ευρωπαίες γυναίκες εφάρμοζαν σκόνη κιμωλίας στο πρόσωπό τους ενώ οι Ελληνίδες
συνήθιζαν να διακοσμούν τα χείλη τους με κόκκινο χρώμα. Με τα χρόνια, η
τεχνολογία έχει εξελιχθεί  έτσι ώστε να υπάρχει ποικιλία προϊόντων τα οποία είναι
άμεσα διαθέσιμα και ευκολότερο να εφαρμοστούν, κάνοντας  δυνατόν να
δημιουργούνται διαφορετικοί τύποι μακιγιάζ. Στην πραγματικότητα, η γυναίκα
σήμερα έχει επιλογές μακιγιάζ που της επιτρέπουν να το φορούν , χωρίς να φαίνεται
καν ότι έχουν βάλει κάτι στο πρόσωπό τους .

Στις μέρες μας όμως, οι συζητήσεις για το μακιγιάζ φαίνεται να γίνονται ακόμα πιο
γραφικές , λαμβάνοντας υπόψη ότι οι άνθρωποι χρησιμοποιούν ακόμη και τις πιο
ριζοσπαστικές μεθόδους για τη μεταβολή της εμφάνισής τους, όπως είναι η αισθητική
χειρουργική. (Morante, N. 2004)

4. Το μακιγιάζ ‘’μέσο καλλωπισμού ‘’ της ψυχής

Σύμφωνα με μελέτη που διεξήχθη σε ένα Αμερικανικό Πανεπιστήμιο που
δημοσιεύθηκε στη ScienceDaily (22 του Ιουλίου του 2011) δείχνει ότι οι γυναίκες
που το χρησιμοποιούν, βάφονται κυρίως για συναισθηματικούς λόγους.

Σύμφωνα με τα λεγόμενα της Vanessa Apaolaza, 2011 -η οποία είναι ερευνήτρια
και επικεφαλής συγγραφέας της μελέτης-, ‘’ Η μελέτη δείχνει ότι τόσο το
συναίσθημα, όσο και η χρησιμότητα του μακιγιάζ έχουν σημαντικό αντίκτυπο στην
ικανοποίηση των γυναικών, αλλά ότι η συναισθηματική συνιστώσα έχει μεγαλύτερη
επίδραση’’.

Μερικά από τα κύρια θετικά συναισθήματα που προκάλεσε το μακιγιάζ
περιλαμβάνουν ‘’την αίσθηση της ευημερίας που αποκτήθηκε από την εξάλειψη ή
μείωση του αισθήματος της ενοχής και της ανησυχίας, που είναι ο παράγοντας με τη
μεγαλύτερη επίδραση’’, εξηγεί η συγγραφέας.

Συμπληρωματικά σε αυτή την έρευνα , άλλοι επιστήμονες διεξήγαγαν έρευνα σε
355 γυναίκες ηλικίας μεταξύ 18 και 50, οι οποίες επελέγησαν με τυχαίο τρόπο. Τους
ζητήθηκε να πουν την γνώμη τους για τη χρήση του μακιγιάζ καθώς και τον βαθμό
ικανοποίησής τους από αυτό, αξιολογώντας το ανάλογα με το αν το χρησιμοποιούν
μόνο για λόγους  χρηστικούς αλλά και συναισθηματικούς .
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Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η ικανοποίηση των γυναικών είναι μεγαλύτερη όταν
το μακιγιάζ συμβάλλει στην ενίσχυση των θετικών συναισθημάτων καθώς
φροντίζουν τον εαυτό τους  και αποβάλλουν το  συναίσθημα ότι έχουν εγκαταλείψει
την εμφάνισή τους .( FECYT  2011)

5. Αλλαγή ψυχολογίας με το μακιγιάζ

5.1 Επίδραση στον εσωτερικό μας κόσμο

Η φροντίδα του δέρματός τους, επιτρέπει στα άτομα να προσαρμοστούν, να
προστατεύσουν και να υπερασπιστούν τους εαυτούς τους, να εκφράσουν τα
συναισθήματα τους και να επικοινωνούν, να διασκεδάσουν, και να είναι ενεργοί.
Κάθε μία από αυτές τις λειτουργίες μπορεί να έχουν σχέση με τον τρόπο που άλλοι
μας βλέπουν, αλλά και - πρώτα απ 'όλα - που επηρεάζουν τη σχέση που έχουμε με
τον εαυτό μας. Το μακιγιάζ και τα καλλυντικά παίζουν πρωταρχικό ρόλο - ζωτικής
σημασίας - σε αυτή τη σχέση. Επηρεάζουν και τα πιο βαθιά τμήματα του εαυτού μας
. Ο Paul Valéry εκφράστηκε εύγλωττα, όταν είπε, "Τίποτα δεν είναι βαθύτερο από το
δέρμα". Το μακιγιάζ  κάνει περισσότερα από ό, τι να  στολίζει την εξωτερική μας
όψη. Διεγείρει επίσης ό, τι είναι μέσα. Το μακιγιάζ βοηθάει τις γυναίκες να
ξεπεράσουν συμπλέγματα κατωτερότητας και να απαλλαγούν από τάσεις
κατάθλιψης.

Μια απόδειξη της ευεργετικής  επίδρασης του μακιγιάζ προέρχεται από εργασίες
που πραγματοποιήθηκαν από μια ιαπωνική ερευνητική ομάδα το 2005,
χρησιμοποιώντας ως μοντέλα άτομα  με κηλίδες στο πρόσωπό τους . Μετά την
κάλυψη αυτών των δυσχρωμιών με make-up, οι άνθρωποι  κλήθηκαν να κοιτάξουμε
τον εαυτό τους στον καθρέφτη. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν  ότι ο
ενθουσιασμός που είχαν τα άτομα βλέποντας τα πρόσωπά τους αψεγάδιαστα,
παρήγαγε μια επιστημονικά μετρίσιμη τόνωση του ανοσοποιητικό τους συστήματος .
Με άλλα λόγια, απλά βελτιώνοντας την εμφάνισή τους ενισχύθηκαν  οι φυσικές
άμυνες τους. Στην πραγματικότητα, αυτό το πείραμα κάνει περισσότερο
συναρπαστική την απόδειξη για κάτι άλλο κοινά αποδεκτό που όλοι έχουμε βιώσει,
οτι το ακραία συναισθηματικό στρες ή  τα πληγωμένα συναισθήματα μπορεί να
προκαλέσουν βλάβες  στο νευρικό σύστημα, στο ανοσοποιητικό σύστημα (αλλεργίες)
ή στον ύπνο. Εάν αυτή η πίεση είναι χρόνια μπορεί να διαταράξει την ομαλή
ορμονική δραστηριότητα και ακόμη και να προκαλέσει την ανάπτυξη ενός όγκου.

Αντίθετα, το «θετικό άγχος», που απορρέει  από την αυτοεκτίμηση , μπορεί να
ενισχύσει ένα άτομο. Μια μέρα στον ήλιο επηρεάζει την ψυχή και αναζωογονεί
ολόκληρο το σώμα. Ομοίως, η υγιεινή, το μακιγιάζ και τα προϊόντα προσωπικής
φροντίδας έχει αποδειχθεί ότι μπορούν να χτίσουν τη δική μας αυτοεκτίμηση και την
ωραία εικόνα του εαυτού μας που οι άλλοι αντιλαμβάνονται από αυτό που
εκπέμπουμε εμείς οι ίδιοι. Τα προϊόντα φροντίδας και ομορφιάς παίζουν ρόλο στη
συμφιλίωση  με τον εαυτό μας, και με τους άλλους. Η φροντίδα για το σώμα
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συμβάλλει στην προσωπική σταθερότητα και αυτοπεποίθηση, τις κινητήριες δυνάμεις
πίσω από την ένταξη στην κοινωνία.

Σε άλλη μελέτη των επιδράσεων της άσκησης και του μακιγιάζ στην αυτοεκτίμηση
και τη σωματική ικανοποίηση σε δείγμα 80 γυναικών τα αποτελέσματα έδειξαν
θετική αλλαγή στη σωματική κάθεξη, τόσο στην ομάδα που ασκήθηκε όσο και στην
πειραματική ομάδα μακιγιάζ (Μεγακλή, 2008).

Η εμφάνιση παίζει σημαντικό ρόλο στις ανεπτυγμένες κοινωνίες μας. Σε έναν
έντονα ανταγωνιστικό-και αγχωτικό κόσμο, που πολλοί είναι  έτοιμοι να απορρίψουν,
να επιπλήξουν , να περιθωριοποιήσουν ή ακόμη και να αποκλείσουν εκείνους  των
οποίων η όψη δεν ακτινοβολεί ζωτικότητα, ενέργεια και καλή υγεία, τα καλλυντικά
αποκτούν ένα ολοένα και πιο αισθητά κοινωνικό ρόλο. Η ζωή στην κοινωνία
θεωρείται όλο και περισσότερο ως μια συνεχής διαδικασία της εξομοίωσης και του
ανταγωνισμού, κατά την οποία η εικόνα μας έχει κεντρικό ρόλο- είτε πρόκειται για
ένα επαγγελματικό, συναισθηματικό ή γενικό κοινωνικό πλαίσιο. Η κοινωνία έχει
προβλήματα αποδοχής  της διάβρωσης του σώματος. Η προστασία και η διατήρηση
του σε καλή κατάσταση,  έχουν γίνει οι πρωταρχικοί στόχοι μιας αδιάκοπης πάλης.
(Korichi, R.2003).

Το μεγαλύτερο προσδόκιμο ζωής έχει δώσει υπερβολική έμφαση στη φυσική
εμφάνιση, καθιστώντας το κλειδί για καλές σχέσεις μεταξύ των γενεών. Τα μικρά
παιδιά είναι ακόμα πιο ευαίσθητα σε αυτό από τους ενήλικες. Η φροντίδα για την
προσωπική εμφάνιση έτσι έχει γίνει ζωτικής σημασίας για να αποφευχθεί η
απομόνωση – στο κάτω κάτω είμαστε όσο νιώθουμε. (Korichi, R. 2003).

5.2 Επίδραση στην υγεία

Σύμφωνα με τα λόγια του καθηγητή Louis Dubertret, από το νοσοκομείο Saint-
Louis στο Παρίσι, «Η τέχνη του χειρισμού της εικόνας  του εαυτού σας μπορεί να
πάρει μια μεγάλη σημασία στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης. Τα  καλλυντικά
έχουν αναπτυχθεί ειδικά για τους ηλικιωμένους -. Όχι για να τους αναζωογονήσουν ,
αλλά απλά θα τους επιτρέψουν να παραμείνουν ελκυστικοί. Έχουμε δει όλοι τη
συσχέτιση μεταξύ έλλειψης αυτοεκτίμησης , κατάθλιψης , έλλειψη κοινωνικοποίησης
, και την απώλεια των διανοητικών και συναισθηματικών ικανοτήτων των
ηλικιωμένων. Το νοσοκομειακό προσωπικό γνωρίζει πολύ καλά πόσο πολύ το
πλύσιμο και το ξύρισμα είναι ζωτικής σημασίας για την αποκατάσταση της καλής
υγείας. Με πρωτοβουλία κάποιων  καλλυντικών εταιριών , αισθητικοί έχουν
πραγματοποιήσει  ένα παρόμοιο και άκρως αποτελεσματικό πρόγραμμα μεταξύ του
καρκινοπαθών  και των ψυχιατρικών ασθενών. Ο αγγλικός  Ερυθρός Σταυρός είχε
συμπεριλάβει κοσμετολογία και μακιγιάζ σε προγράμματα νοσοκομειακής
περίθαλψης για τη βελτίωση της φυσικής κατάστασης  και των ασθενών και την
ενίσχυση  την αυτοεκτίμησή τους. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα με τη βοήθεια της
βιομηχανίας των καλλυντικών, έχει τρέξει στις ΗΠΑ εδώ και δέκα χρόνια ,έτσι και
στην Αγγλία τα τελευταία χρόνια, περιλαμβάνει την παροχή φροντίδας και  ομορφιάς



15

ως θεραπεία σε ασθενείς που υποβάλλονται σε βαριά χημειοθεραπεία και
ακτινοθεραπεία. Η αυτοπεποίθηση που προκύπτει από την προσεκτική εφαρμογή του
μακιγιάζ έχει βρεθεί ότι έχει ένα ισχυρό αποτέλεσμα στην ανθεκτικότητα στη
θεραπεία, έτσι ώστε να επιταχύνουν την ανάρρωση . Υπάρχει κάτι που σας βοηθά να
αισθάνεστε καλύτερα για τον εαυτό σας . (Saint Louis, C.2011)

Στην Ιατρική Σχολή Tours, ένα μάθημα που έχει σχέση με τη φροντίδα της
ομορφιάς που ειδικεύεται στις ανθρωπιστικές και κοινωνικές πτυχές της εργασίας,
είναι αφιερωμένο στη βελτίωση των διαδικασιών επούλωσης των ασθενών από τη
χρήση του μακιγιάζ. Οι ψυχολογικές επιπτώσεις του μακιγιάζ επίσης έχουν
δοκιμαστεί σε πάσχοντες με γεροντική άνοια που είχαν χάσει τον έλεγχο των μυών
του σφιγκτήρα τους. Τρεις μήνες μετά την έναρξη του πειράματος, το ένα τρίτο από
αυτές δεν χρειάζονται πια πάνες, μόνο και μόνο επειδή το μακιγιάζ είχε εφαρμοστεί
προσεκτικά κάθε μέρα, και αυτό είχε τη δυνατότητα να ανακτήσει την ανθρώπινη
αξιοπρέπεια τους.

Οι άνθρωποι σε κάθε πολιτισμό έχουν χρησιμοποιήσει τα προϊόντα για τη φροντίδα,
την καλή εμφάνιση  και την προστασία του δέρματός  τους - που φυσικά μας οδηγεί
στο συμπέρασμα ότι πρόκειται για μια αρχέγονη ανάγκη. Γνωρίζουμε επίσης ότι
ορισμένα προϊόντα μακιγιάζ  που χρησιμοποιούνταν από τους Αιγυπτίους ήταν σε
θέση να παρέχουν προστασία από ορισμένες λοιμώξεις.

Η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας  ορίζει την υγεία ως σωματική, ψυχική και
κοινωνική ευεξία.  Και πάλι, σύμφωνα με τα λόγια του καθηγητή Dubertret, "Το να
καθαρίζουμε, να μαλακώνουμε, να ενυδατώνουμε και να ενισχύουμε  το πιο
εξωτερικό στρώμα του σώματος είναι σημαντικό για την υγεία. Ο χρόνος που
αφιερώνουμε στο δέρμα μας όχι μόνο παίζει ρόλο στην οικοδόμηση αρμονίας
ανάμεσα στο σώμα και το μυαλό, αλλά λαμβάνει επίσης μέρος στην οικοδόμηση του
αυτοσεβασμού μας  και το σεβασμό των άλλων. Ο τρόπος που βλέπουμε τον εαυτό
μας επηρεάζει τον τρόπο που μας βλέπουν οι άλλοι. Για το λόγο αυτό η ποιότητα της
ζωής ξεκινά εδώ, δεδομένου ότι ουσιαστικά, οι άνδρες και οι γυναίκες υπάρχουν
χάρη στα μάτια των άλλων.( Fisherman, J.2001).

5.3 Επίδραση στο αντίθετο φύλο

Κατά τη διάρκεια των ετών αυτών με τη χρήση καλλυντικών έχουν προσελκύσει
βλέμματα θαυμασμού για διάφορους λόγους - όπως τελετουργικούς  και τιμητικούς -
αλλά συχνά, ειδικά στη σύγχρονη εποχή, ο λόγος είναι η επίδραση στο αντίθετο
φύλο. Αλλά μήπως η εφαρμογή αυτών των προϊόντων κάνει τη διαφορά στον τρόπο
που άλλοι άνθρωποι συμπεριφέρονται; Αν και θα μπορούσε να επηρεάσει τις
αντιλήψεις τόσο θετικά όσο και αρνητικά, στην πραγματικότητα θα μπορούσε να
ενθαρρύνει και άλλους να κάνουν το πρώτο βήμα;

Τώρα κάποιες απαντήσεις έρχονται από  μια νέα μελέτη από τον κοινωνικό
ψυχολόγο Nicolas Geugen το 2008. Στο πείραμά του, που παρουσιάστηκε στην
American Journal of Psychology, είχε βάλει δύο νεαρές γυναίκες να κάθονται σε ένα
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μπαρ στη Γαλλία, με διαφορετική κατάσταση στην εμφάνιση του προσώπου  τους. Η
πρώτη είχε βάλει μακιγιάζ και η δεύτερη, απλά είχε καθαρίσει  και ενυδατώσει το
πρόσωπό της και στη συνέχεια περίμεναν να δουν τις αντιδράσεις των ανδρών και
τον τρόπο που θα τις προσέγγιζαν.

Όταν ένας άνδρας προσπάθησε να ξεκινήσει μια συζήτηση , μία από τις γυναίκες
ενημέρωσε τους υπεύθυνους της έρευνας ότι η προσέγγιση είχε γίνει με το να
ακουμπήσει το χέρι του στον ώμο της . Στη συνέχεια ,τον αποθάρρυνε και του είπε
ευγενικά ότι περίμεναν παρέα.Η διαδικασία αυτή επαναλήφθηκε επί 60 φορές σε μια
ώρα σε δύο διαφορετικά μπαρ. Εδώ είναι τα αποτελέσματα της έρευνας :

Χωρίς την προϋπόθεση μακιγιάζ: ο πρώτος άντρας ήρθε σε επαφή με τις δύο
γυναίκες μετά από κατά μέσο όρο 23 λεπτά, και στη συνέχεια τους μίλησαν κατά
μέσω όρο  στις 1,5 φορές ανά ώρα.

Με την προϋπόθεση μακιγιάζ: Ο πρώτος άντρας που ήρθε σε επαφή με τις δύο
γυναίκες προσπάθησε μόνο μετά από 17 λεπτά και στη συνέχεια τους μίλησαν κατά
μέσω όρο 2 φορές ανά ώρα.

Τα αποτελέσματα αυτά υποδηλώνουν σίγουρα ότι το μακιγιάζ επέδρασε
αποτελεσματικά στην αλλαγή της συμπεριφοράς των ανδρών, με το ένα τρίτο των
ανδρών που πλησιάζει περισσότερο τις δύο γυναίκες, όταν ήταν μακιγιαρισμένες .
Αλλά ενώ αυτή η μελέτη ήταν αρκετά διασκεδαστική , υπάρχουν μερικά προβλήματα
που οι συγγραφείς αναγνωρίζουν.

Πρώτον η χρήση του μακιγιάζ θα μπορούσε να δώσει στις  δύο γυναίκες
περισσότερη αυτοπεποίθηση, αλλάζοντας σωστά την συμπεριφορά τους και
ενισχύοντας την ενθάρρυνση των ανδρών να τις πλησιάσουν. Αυτό μπορεί κάλλιστα
να αντιπροσωπεύει και τη συμπεριφορά των ανδρών απέναντι στο  μακιγιάζ.
Δεύτερον, μπορεί να είναι δύσκολο να γενικεύσουμε τα αποτελέσματα καθώς η
μελέτη πραγματοποιήθηκε στη Γαλλία , έτσι οι άνδρες με διαφορετικές κουλτούρες
μπορεί να ανταποκριθούν με εντελώς διαφορετικό τρόπο. (Geugen, L. 2009)

5.4 Επίδραση στα ψυχολογικά χαρακτηριστικά της γυναίκας

5.4.1 Μακιγιάζ και συναισθήματα

Σε πολλές γυναίκες δεν αρέσει ο εαυτός τους χωρίς μακιγιάζ και νιώθουν το
μακιγιάζ αναγκαίο προκειμένου να βγουν από το σπίτι. Ποιες γυναίκες είναι
περισσότερο επιρρεπείς στη συγκεκριμένη συμπεριφορά; Τι συναισθήματα βιώνουν;

Μακιγιάζ, κόμμωση, κοσμήματα, πέπλα και αρώματα, η γυναίκα ποτέ δε
σταμάτησε να βρίσκει τρόπους να καλλωπίζεται και να τονίζει τη θηλυκότητά της. Η
θηλυκότητα είναι συνώνυμο της μεταμφίεσης, ένα παιχνίδι αποκάλυψης και
απόκρυψης που απευθύνεται στον άλλο, προκαλώντας το βλέμμα του. Η επιθυμία
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στο βλέμμα του άλλου επικυρώνει τη μεταμφίεση και αποκαθιστά τη γυναίκα στη
θηλυκότητά της. Έτσι και το μακιγιάζ αποτελεί μέσο αποπλάνησης και κοκεταρίας
στην υπηρεσία κάθε γυναίκας, έναν τρόπο να ελέγχει την εικόνα που στέλνει στους
άλλους, και να φαίνεται πιο δυνατή.

Για πολλές γυναίκες, ωστόσο, το μακιγιάζ μετατρέπεται σε αναφαίρετο κομμάτι
της εικόνας τους, σε βαθμό που να μην τους αρέσει ο εαυτός τους ή να αρνούνται να
βγουν από το σπίτι αμακιγιάριστες. Μια γυναίκα που αποφεύγει να κοιτάζει τον
εαυτό της στον καθρέφτη χωρίς μακιγιάζ, προσπαθεί συχνά να ξεφύγει από
απαξιωτικές σκέψεις και οδυνηρά συναισθήματα γύρω από την εμφάνισή της, όπως
δυσαρέσκεια, θλίψη, ενοχή, απέχθεια. Αυτή η υποκειμενική δυσφορία μπορεί να
σχετίζεται με εξωτερικά γνωρίσματα (κάποιο έντονο χαρακτηριστικό στο πρόσωπο,
ένα κληρονομικό σημάδι, κά.) ή με ψυχολογικά χαρακτηριστικά (τελειομανία,
χαμηλή αυτοεκτίμηση, αυξημένη ανάγκη για έλεγχο του σώματος, κά.), τα οποία
εντείνονται και από τις κοινωνικές προσταγές της μόδας και της ομορφιάς.

Πράγματι, τα πρότυπα ομορφιάς στη δυτική κοινωνία, έτσι όπως έχουν
διαμορφωθεί από τα ΜΜΕ και το σύγχρονο τρόπο ζωής, ενισχύουν τις γυναικείες
ανασφάλειες και κάθε γυναίκα, ανάλογα με την ιδιοσυγκρασία της, καλείται να
τοποθετηθεί απέναντι σε αυτά, για το καλύτερο ή για το χειρότερο.( Σίμογλου, Β. Ν.,
2011)

5.4.2 Μακιγιάζ και αυτοεκτίμηση

Τι μπορεί να δείχνει μια τέτοια συμπεριφορά σχετικά με την αυτοεκτίμηση και τη
θηλυκότητα μιας γυναίκας; Τι ψυχικό υπόβαθρο μπορεί να οδηγεί μια γυναίκα σε
αυτή η συμπεριφορά;

Η δυσκολία ή η άρνηση μιας γυναίκας να βγει από το σπίτι χωρίς μακιγιάζ
υποδηλώνει συνήθως μια έλλειψη στην αυτοεκτίμηση και μια ιδιαίτερη σχέση με τη
θηλυκότητα: είτε μια δυσκολία να επωμιστεί τη θηλυκότητά της, την οποία καλύπτει
επιμελώς κάτω από το μακιγιάζ, είτε μια καθήλωση στη μακιγιαρισμένη της εικόνα
με την οποία ταυτίζεται αποκλειστικά, με άλλα λόγια μια ασυνείδητη ανάγκη να
υπογραμμίζει αδιάλειπτα τη γυναικεία της φύση. Η συμπεριφορά αυτή μπορεί να
εκφράζει μια γενικότερη διαστρέβλωση της εικόνας του σώματος ή ακόμα μια
εμμονή, να είναι δηλαδή αποτέλεσμα ενός ψυχαναγκασμού-καταναγκασμού, ύστερα
από μια σχετική τραυματική εμπειρία. Σε κάθε περίπτωση, μπορούμε να
κατανοήσουμε τους παράγοντες που οδηγούν μια γυναίκα σε αυτήν τη συμπεριφορά,
μόνο εάν λάβουμε υπόψη την ιδιαίτερη ψυχοσύνθεση και την ιστορία κάθε γυναίκας
ξεχωριστά. (Σίμογλου, Β. Ν., 2011)

5.4.3 Μακιγιάζ και ανασφάλειες

Τι σηματοδοτεί για την ψυχολογία τους το μακιγιάζ και η αναγκαιότητά του; Τι
είδους ανασφάλειες και φόβους κρύβει η αίσθηση ότι είναι «γυμνές» ή
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«εκτεθειμένες» χωρίς αυτό; Τι σχέση έχει το μακιγιάζ με τη γυναικεία τους
ταυτότητα;

Ο ναρκισσισμός, δεξαμενή συναισθημάτων για τον εαυτό από την οποία πηγάζουν
και τα συναισθήματα για τους άλλους, συνοδεύεται συχνά, στις γυναίκες, από
ανασφάλεια: την ίδια στιγμή που η γοητεία που ασκεί μια γυναίκα εξαρτάται από την
αγάπη που τρέφει η ίδια για τον εαυτό της, η ανασφάλειά της την κάνει να ζητά
επίμονα από τους άλλους μια καταφατική απάντηση, μια επιβεβαίωση, στο γυναικείο
της ερώτημα: «Είμαι επιθυμητή;».

Στη βάση του ναρκισσισμού βρίσκουμε την εικόνα του σώματος: αποτέλεσμα των
εμπειριών και των αναμνήσεών μας, η ασυνείδητη εικόνα που έχουμε για το σώμα
μας διαμεσολαβεί από το βλέμμα του άλλου. Το μακιγιάζ είναι λοιπόν μια επένδυση
του εαυτού και του σώματος, και ιδιαίτερα του προσώπου, αυτού του κατ’εξοχήν
τόπου ταυτότητας και υποκειμενικότητας: χωρίς αυτό, κάποιες γυναίκες νιώθουν
«γυμνές», «εκτεθειμένες».

Ταυτόχρονα, το μακιγιάζ επιτελεί και τη διττή λειτουργία της μάσκας: μια
υπεκφυγή, ένα τέχνασμα που εμποδίζει την άμεση επαφή, και δηλώνει ότι τίποτα δεν
κρύβει όσο αυτό που αποκαλύπτει. Το μακιγιάζ, όπως κάθε μάσκα, εμπεριέχει ένα
παράδοξο: ενισχύει την άμυνα του προσώπου μέσα από τη χρήση των προϊόντων που
το καλύπτουν, κρύβει το άγχος για το πρόσωπο, την ίδια στιγμή που το εκθέτει στον
εξωτερικό κόσμο, καθιστώντας το έτσι αξιοπρόσεχτο και ορατό.

Αιχμαλωτίζοντας το βλέμμα του άλλου, το μακιγιάζ συμβάλλει στην κατασκευή
της ταυτότητάς της: να είναι ορατή, να είναι αγαπητή, αυτό διεκδικεί μια θηλυκή
γυναίκα. (Σίμογλου, Β. Ν., 2011)

6. Μεθοδολογία

6.1 Οι συμμετέχοντες

Οι συμμετέχοντες ήταν 20 νεαρές γυναίκες ηλικίας 20 έως 30 χρονών. Πέντε από
αυτές ήταν ιδιωτικοί υπάλληλοι , έξι από αυτές ήταν δημόσιοι υπάλληλοι και εννιά
από αυτές ήταν φοιτήτριες. Επιλέχθηκαν από τον ερευνητή και έδωσαν την
συγκατάθεσή τους για να συμμετέχουν στην έρευνα.

6.2 Τα ερωτηματολόγια

Η κάθε μια  υπέγραψε πριν τη διαδικασία του μακιγιάζ και απάντησε σε ένα
ερωτηματολόγιο τόσο πριν όσο και μετά την εφαρμογή του μακιγιάζ. Οι ερωτήσεις
πριν και μετά το μακιγιάζ αφορούσαν στην εντύπωσή τους για τα επιμέρους
χαρακτηριστικά του προσώπου τους αλλά και για τη συνολική εικόνα του προσώπου
τους, ,κατά πόσο βάφονται ή όχι, ποιο σημείο του προσώπου τους βρίσκουν
ελκυστικότερο και ποιο είναι το χαρακτηριστικό του προσώπου τους που επηρεάζει
περισσότερο την ψυχολογία τους. Σχετικά με τα συναισθήματα που νιώθουν πριν και
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μετά το μακιγιάζ, δήλωσαν κατά πόσο αισθάνονται ή όχι χαρούμενες και ελκυστικές,
εντυπωσιακές και εμπνευσμένες, αποφασισμένες και ενεργητικές, όμορφες και
ξεχωριστές

6.3 Η διαδικασία

Για να είναι εμφανή τα αποτελέσματα της έρευνας τραβήχτηκαν φωτογραφίες των
προσώπων χωρίς μακιγιάζ, έτσι ώστε να είναι ξεκάθαρη  η φυσική εικόνα του
προσώπου. Στη συνέχεια έγινε μια ολοκληρωμένη εφαρμογή μακιγιάζ με σκοπό την
βελτίωση της ποιότητας του χρωματικού τόνου του δέρματος και της γενικότερης
ανάδειξης και βελτίωσης των χαρακτηριστικών του προσώπου. Τέλος, τραβήχτηκαν
φωτογραφίες και μετά το μακιγιάζ, έτσι ώστε να αποτυπωθεί η ‘’νέα’’ μορφή του
προσώπου και να γίνει ευκολότερη η σύγκριση του πριν και μετά.

6.4 Τα αποτελέσματα
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7. Συζήτηση

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας , διαπιστώθηκε ότι το 100%
των γυναικών χρησιμοποιούν  μακιγιάζ, χωρίς βέβαια να το χρησιμοποιούν σε
καθημερινή βάση. Το 25% των γυναικών όμως δήλωσαν ότι βάφονται πάντα, το 45%
δήλωσαν ότι βάφονται κάποιες φορές και το 25% ότι βάφονται αρκετά συχνά.

Η αισθητική παρέμβαση μεταβάλλει την εμφάνιση του ατόμου και αλλάζει τον
τρόπο σκέψης για το σώμα του (Μεγακλή, 2008, σελ.41).

Η ικανοποίηση του σώματος των γυναικών επηρεάζεται από τα φυσικά τους
χαρακτηριστικά, τη σύγκριση αυτών με τα ιδανικά δεδομένα, τον τρόπο που τους
βλέπουν οι άλλοι μεμονωμένα και σε σύγκρισή τους με άλλες γυναίκες στο
περιβάλλον που βιώνουν και τη συσχέτισή τους με τα πολιτιστικά πρότυπα
(Μεγακλή, 2008, σελ.54).

Όσον αφορά το χρώμα του δέρματός τους ,το 55% πριν τη χρήση του μακιγιάζ
δήλωσαν ότι θεωρούν τον χρωματικό τους τόνο ‘’Καλό’’, ενώ το 60% μετά το
μακιγιάζ το θεωρούσαν ‘’Άριστο’’. Το χρώμα του δέρματος διαπιστώθηκε ότι παίζει
καθοριστικό ρόλο στην ψυχολογία των γυναικών, πράγμα που έγινε φανερό και από
την έρευνα μιας ιαπωνικής ερευνητικής ομάδας το 2005, χρησιμοποιώντας ως
μοντέλα άτομα με κηλίδες στο πρόσωπό τους .Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν
ότι ο ενθουσιασμός που είχαν τα άτομα βλέποντας τα πρόσωπά τους αψεγάδιαστα,
όχι μόνο τους έκαναν να αισθάνονται καλά, αλλά επίσης ενισχύθηκαν οι φυσικές
άμυνες τους.

Επιπλέον, μέσω της παρούσας έρευνας , επαληθεύτηκε το στερεότυπο ότι τα μάτια
είναι το πιο σημαντικό χαρακτηριστικό του προσώπου και αποτελούν τον καθρέφτη
της ψυχής, καθώς επίσης και τη σημασία της εικόνας των φρυδιών. Και τα δύο αυτά
χαρακτηριστικά του προσώπου αξιολογήθηκαν ως ‘’Άριστα’’ από το 70% των
γυναικών.

Ένα άλλο χαρακτηριστικό το οποίο παρουσίασε αξιόλογη μεταβολή είναι τα
ζυγωματικά, καθώς το 55% των γυναικών δήλωσαν ότι μετά το μακιγιάζ το σχήμα
των ζυγωματικών τους ήταν ‘’Άριστο’’, ενώ πριν το μακιγιάζ το ίδιο ποσοστό
γυναικών είχαν αξιολογήσει το σχήμα των ζυγωματικών τους ως ‘’Καλό’’.

Εξετάζοντας τα αποτελέσματα που αφορούν στο σχήμα των χειλιών, διαπιστώθηκε
ότι η παρούσα έρευνα έρχεται σε απόλυτη αντίθεση με έρευνα που έγινε το 2003 στις
ΗΠΑ, καθώς εδώ το 80% των γυναικών δήλωσαν ότι το σχήμα των χειλιών τους ήταν
‘’Άριστο’’ μετά το μακιγιάζ, ενώ πριν το μακιγιάζ μόνο το 10% θεωρούσαν το σχήμα
των χειλιών τους ‘’Άριστο’’. Αντίθετα, σύμφωνα με την έρευνα στις ΗΠΑ δήλωσαν
ότι το σχήμα των χειλιών τους δεν παίζει μεγάλο ρόλο στην επίδραση της
ψυχολογίας τους είτε είναι βαμμένα, είτε όχι.
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Μετά την αξιολόγηση του κάθε χαρακτηριστικού ξεχωριστά, ήρθε και η σειρά της
αξιολόγησης και της συνολικής εικόνας του προσώπου τους. Έτσι, το 80% δήλωσαν
ότι η συνολική εικόνα του προσώπου τους μετά το μακιγιάζ ήταν ‘’Άριστη’’, ενώ
χωρίς μακιγιάζ ‘’Άριστη’’ θεωρούσαν την συνολική εικόνα τους μόνο το 10%.
Επομένως , η συνολική εικόνα του προσώπου –όταν αλλάζει με το μακιγιάζ-παίζει
καθοριστικό ρόλο στην επίδραση της ψυχολογίας των γυναικών κάτι που επίσης
αποδεικνύεται και από την μελέτη του κοινωνικού ψυχολόγου Nicolas Geugen το
2008 που παρουσιάστηκε στην American Journal of Psychology, στην οποία
διαπιστώθηκε ότι μια γυναίκα με τη χρήση ολοκληρωμένου μακιγιάζ, αποτέλεσε μια
πιο ελκυστική εικόνα για έναν άντρα από ότι μια γυναίκα χωρίς ίχνος μακιγιάζ στο
πρόσωπό της .

Σχετικά με τα συναισθήματα των γυναικών πριν και μετά το μακιγιάζ,
διαπιστώθηκε ότι το 60% των γυναικών αισθάνονται ‘’Πάντα’’ χαρούμενες με
μακιγιάζ, το 50% αισθάνονται ‘’Πάντα’’ ελκυστικές με μακιγιάζ, ενώ χωρίς μακιγιάζ
μόνο το 5% αισθάνονται ‘’Πάντα’’ χαρούμενες και ελκυστικές .

Η χρήση του μακιγιάζ συμβάλλει στην αύξηση της ελκυστικότητας της γυναίκας
κυρίως επειδή ενισχύει τη συμμετρία του προσώπου, βελτιώνει την εμφάνιση του
δέρματος και συμβάλλει στην κάλυψη των ατελειών (Σαρηγιαννίδου, 2012, σελ.2).

Εντύπωση παρουσιάζει το γεγονός ότι το 55% των γυναικών αισθάνονται ‘’Κάποιες
Φορές ’’ εντυπωσιακές χωρίς μακιγιάζ, βέβαια , με την προσθήκη του μακιγιάζ το
45% των γυναικών αισθάνονται ‘’Πάντα’’ εντυπωσιακές .

Οι γυναίκες της παρούσας έρευνας ρωτήθηκαν για το πόσο εμπνευσμένες νιώθουν
με ή χωρίς μακιγιάζ. Το 45% απάντησαν ότι νιώθουν  ‘’ Κάποιες Φορές’’
εμπνευσμένες  χωρίς μακιγιάζ, ενώ με μακιγιάζ  μόνο το 40% νιώθουν ‘’ Κάποιες
Φορές’’ εμπνευσμένες .

Με τη χρήση του μακιγιάζ το 40% αισθάνονται ‘’Πάντα’’ αποφασισμένες ,το 55%
αισθάνονται ‘’Πάντα’’ ενεργητικές και το 50% αισθάνονται ‘’Πάντα’’ όμορφες, ενώ
το 45% αισθάνονται πάντα ξεχωριστές με μακιγιάζ.

Ακόμη ,μέσω της έρευνας αυτής διαπιστώθηκε ποιο είναι το σημείο του προσώπου
που οι γυναίκες θεώρησαν ότι είναι πιο ελκυστικό με ή χωρίς μακιγιάζ. Χωρίς
μακιγιάζ και με ποσοστό 30% τα χαρακτηριστικά που οι γυναίκες θεωρούν πιο
ελκυστικά είναι τα μάτια και τα χείλη, ενώ με μακιγιάζ πιο ελκυστικά θεωρήθηκαν τα
μάτια με ποσοστό 45% και η συνολική εικόνα με ποσοστό 30%.

Τέλος, ρωτήθηκαν για το ποια είναι τα χαρακτηριστικά του προσώπου τους που
επηρεάζουν περισσότερο την ψυχολογία τους με ή χωρίς μακιγιάζ. Χωρίς μακιγιάζ
τους επηρεάζει περισσότερο η εμφάνιση των ματιών τους με ποσοστό 50% ,ενώ με τη
χρήση του μακιγιάζ υψηλή θέση καταλαμβάνουν και πάλι τα  μάτια με ποσοστό 35%
και η συνολική εικόνα με ποσοστό 30%.
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Επομένως , σύμφωνα και με την έρευνα της Vanessa Apaolaza που διεξήχθη σε ένα
Αμερικανικό Πανεπιστήμιο και δημοσιεύθηκε στη ScienceDaily (22 του Ιουλίου του
2011) και έχει σχέση με το μακιγιαρισμένο πρόσωπο και την επίδραση στην
ψυχολογία των γυναικών, επαληθεύτηκε το γεγονός ότι τόσο τα μάτια όσο και η
συνολική εικόνα του προσώπου παίζουν καθοριστικό ρόλο στο να νιώθουν οι
γυναίκες ψυχολογικά καλά και γεμάτες ελκυστικότητα.

8. Συμπεράσματα

Μετά την ανάλυση των αποτελεσμάτων της έρευνας, με τη βοήθεια των
ερωτηματολογίων που χρησιμοποιήθηκαν, καθώς και των φωτογραφιών που
τραβήχτηκαν, διαπιστώθηκε ότι το μακιγιάζ έπαιξε καθοριστικό ρόλο στη μεταβολή
των ματιών, καθώς της συνολικής εικόνας του προσώπου τους . Επίσης, εντυπωσιακή
ήταν η αλλαγή που παρουσιάστηκε στο σχήμα των χειλιών αλλά και των
ζυγωματικών.

Επιπλέον, το μακιγιάζ τόνωσε την ψυχολογία και την διάθεση των γυναικών καθώς
τις έκανε να νιώθουν πολύ όμορφες και ξεχωριστές, χαρούμενες και εμπνευσμένες,
ενεργητικές και αποφασιστικές, ελκυστικές και εντυπωσιακές.

Τέλος, μια ωραία πρόταση για μελλοντική έρευνα θα ήταν να διερευνηθούν οι
μεταβολές στην ψυχολογία των γυναικών με την εφαρμογή του μακιγιάζ σε
συνδυασμό με την αλλαγή του χρώματος και του χτενίσματος των μαλλιών τους,
καθώς επίσης και με την αλλαγή των ρούχων τους και κατά πόσο τους επηρεάζουν
τα χρώματα που φορούν.

Σε βάθος χρόνου θα μπορούσε να γίνει μια έρευνα με στόχο την απώλεια βάρους
και την εφαρμογή μακιγιάζ πριν και μετά, έτσι ώστε να διαπιστωθεί η αλλαγή των
χαρακτηριστικών του προσώπου αλλά και η επίδραση που είχε η όλη διαδικασία στην
ψυχολογία των γυναικών βραχυπρόθεσμα.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΡΕΥΝΑ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Φύλο:

Ηλικία:

Επάγγελμα:

Τόπος Διαμονής:

Μορφωτικό επίπεδο :  Δημοτικό

Γυμνάσιο

Λύκειο

Πανεπιστήμιο

Εισόδημα :         0 ευρώ (άνεργος )

κάτω από  500 ευρώ

κάτω από 1000 ευρώ

πάνω από 1000 ευρώ
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Κυκλώστε την αντιπροσωπευτικότερη απάντηση

1)Πόσο συχνά βάφεστε;

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

2)Τι γνώμη έχετε για  :

α) το χρώμα του δέρματος σας

Άσχημο Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό           Άριστο

β) το σχήμα των φρυδιών σας

Άσχημο               Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό           Άριστο

γ) το σχήμα των ματιών σας

Άσχημο               Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό           Άριστο

δ) το σχήμα των ζυγωματικών σας

Άσχημο               Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό           Άριστο

ε)  το σχήμα των χειλιών σας

Άσχημο               Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό Άριστο

στ) η  συνολική εικόνα του προσώπου σας

Άσχημο              Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό           Άριστο
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3)  Πως αισθάνεστε χωρίς  μακιγιάζ ;

α)  Χαρούμενη

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

β) Ελκυστική

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές       Αρκετά Συχνά         Πάντα

γ) Εντυπωσιακή

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

δ) Εμπνευσμένη

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

ε) Αποφασισμένη

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

στ) Ενεργητική

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα        ζ)
Όμορφη

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

η) Ξεχωριστή

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

Θ) Άλλο………………..

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

4)Ποιο σημείο του προσώπου σας βρίσκετε ελκυστικότερο χωρίς  μακιγιάζ ;

Δέρμα     Φρύδια     Μάτια     Ζυγωματικά    Χείλη    Συνολική Εικόνα   Άλλο….

5)Η εμφάνιση ποιου χαρακτηριστικού  σας επηρεάζει περισσότερο την ψυχολογία
σας;

Δέρμα     Φρύδια     Μάτια     Ζυγωματικά    Χείλη    Συνολική Εικόνα   Άλλο…



34

1)Μετά τη χρήση του μακιγιάζ τι γνώμη έχετε για  :

α) το χρώμα του δέρματος σας

Άσχημο        Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό           Άριστο

β) το σχήμα των φρυδιών σας

Άσχημο       Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό           Άριστο

γ) το σχήμα των ματιών σας

Άσχημο Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό           Άριστο

δ) το σχήμα των ζυγωματικών σας

Άσχημο        Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό           Άριστο

ε)  το σχήμα των χειλιών σας

Άσχημο       Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό           Άριστο

στ) η  συνολική εικόνα του προσώπου σας

Άσχημο       Μέτριο              Καλό             Πολύ Καλό           Άριστο

2)  Πως αισθάνεστε με το μακιγιάζ ;

α)  Χαρούμενη

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

β) Ελκυστική

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές       Αρκετά Συχνά         Πάντα

γ) Εντυπωσιακή

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

δ) Εμπνευσμένη

Ποτέ Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

ε) Αποφασισμένη
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Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

στ) Ενεργητική

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

ζ) Όμορφη

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

η) Ξεχωριστή

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

θ) Άλλο…………

Ποτέ        Ελάχιστες Φορές     Κάποιες Φορές      Αρκετά Συχνά         Πάντα

3)Ποιο σημείο του προσώπου σας είναι ελκυστικότερο μετά την εφαρμογή του
μακιγιάζ ;

Δέρμα     Φρύδια     Μάτια     Ζυγωματικά    Χείλη Συνολική Εικόνα  Άλλο…

4)Η βελτίωση ποιου χαρακτηριστικού  επηρέασε περισσότερο την ψυχολογία σας;

Δέρμα     Φρύδια     Μάτια     Ζυγωματικά    Χείλη       Συνολική Εικόνα Άλλο…
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Εικόνα 1 Εικόνα  2

Εικόνα 3 Εικόνα 4
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Εικόνα 5                                                         Εικόνα 6

Εικόνα 7                                                      Εικόνα 8
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Εικόνα 9                                                               Εικόνα 10

Εικόνα 11                                                         Εικόνα 12
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Εικόνα 13                                                      Εικόνα 14

Εικόνα 15 Εικόνα 16
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Εικόνα 17                                                             Εικόνα 18

Εικόνα 19                                                            Εικόνα 20


